Серия «Проверь себя»

Предисловие для учителя

Дидактические материалы серии «Проверь себя» содержат задания для программированного самоконтроля и самостоятельные работы. В данной брошюре собраны материалы по темам, изучаемым в 6 классе:

· Упрощение выражений,

· Линейные уравнения.

При работе с любой темой из данной брошюры учащиеся сначала должны повторить уже изученный материал, прочитав основные правила по этой теме и разобрав образцы их применения. Затем они должны выполнить задания для самоконтроля, к каждому из которых даны ответы. После ответов буквой указаны перечисленные ниже команды, с помощью которых происходит управление учебной деятельностью учащихся. В зависимости от того, какой ответ получен, дается указание «проверьте сложение» и т. п. или «верно, переходите к следующему заданию».

После того как задание для самоконтроля выполнено всеми учащимися класса, проводится самостоятельная работа, которую учащиеся выполняют на отдельных листах. При этом все решения записываются полностью.

Чтобы сразу после проведения работы учащиеся могли узнать свою предварительную отметку, они вписывают номера ответов, которые считают правильными, в специальную таблицу в правом верхнем углу своего листа и запоминают номера своих ответов.  

Например, так:

	Иванов П.
	7 А вариант 2
	3
	4
	1
	5


После сбора работ учитель сообщает номера верных ответов для каждого варианта и правило, по которому учащиеся могут вычислить свою отметку: за верно выполненные 4 задания ставится «5», каждый неверный ответ снижает отметку на 1 балл. Следует предупредить учащихся, что по этому правилу они узнают лишь предварительную отметку. Окончательная отметка выставляется после проверки работы учителем. 

Двадцатилетний опыт применения автором такого способа проверки знаний и умений школьников (шк. № 679 г. Москва) показывает, что в большинстве случаев предварительная отметка остается неизменной. В редких случаях она понижается — например, когда учащийся указывает правильный ответ, не следующий из его решения. Ещё реже итоговая отметка оказывается выше предварительной — если ученик получает правильный ответ, но неправильно указывает его номер.

Следует отметить, что учащимся нравится такой вид контроля, так как он предсказуем — объём самостоятельной работы и уровень её сложности заранее известны — и есть возможность к ней подготовиться.  

Если учитель ведёт рабочий журнал, то в нём сначала фиксируется факт выполнения учеником задания для самоконтроля, а после проверки самостоятельной работы отметка выставляется в колонку, соответствующую выполненному варианту работы. Отметка из рабочего журнала учителя переносится в классный журнал. В случае необходимости учитель может дать ученику другой вариант работы для исправления отметки по теме. 
Линейные уравнения   
Повторите сведения, необходимые для реше​ния линейных уравнений.

Корнем уравнения с одним неизвестным называют значение неизвестного, обращающее это уравнение в верное равенство.

Например, число 5 является корнем уравнения

3x – 15 = 0,

так как равенство 3·5 – 15 = 0 верно; число 6 не является корнем этого уравнения, так как равенство 3·6 – 15 = 0 неверно.

Решить уравнение — значит найти все его корни или доказать, что их нет. 

При решении линейного уравнения 


ax + b = 0
(1)

возможны три случая.

Случай 1. Если a 
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 0, то корнем уравнения (1) является число 
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Рассмотрим примеры решения уравнений. 
а) 7x + 5 = 0, 

б) 2x = 0,


7x = –5, 
x = 
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,


x = 
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-

;
x = 0.

Случай 2. Если a = 0, b 
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 0, то уравнение (1) не имеет корней, так как в этом случае при любом значении x равенство 0x + b = 0 неверно.

Например, уравнение 

0x – 15 = 0

не имеет корней.
Случай 3. Если a = 0, b = 0, то корнем уравнения (1) является любое число, так как при любом значении x равенство 0x + 0 = 0 верно. 

Например, корнем уравнения 

0x = 0

является любое число.
Решение многих уравнений сводится к решению линейного уравнения (1). При преобразовании уравнений используют следующие правила.

1. При раскрытии скобок применяют распредели​тельный закон:

a·(b + c) = a·b + a·c.

Например, 

5(x – 2,4) – 2(3x – 1) = 7,
5x – 5·2,4 – 2·3x + 2·1 = 7.
2. Скобки, перед которыми стоит знак «+», опускают, не меняя знаки слагаемых, заключенных в скобки.
Например, 

8,4x + (5x – 7) = 5,
8,4x + 5x – 7 = 5.
3. Скобки, перед которыми стоит знак «–», опускают, меняя знаки слагаемых, заключенных в скобки, на противоположные.

Например, 

7,3x – (–3x + 5,4) = 3,
7,3x + 3x – 5,4 = 3.
4. Любое слагаемое можно перенести из одной части уравнения в другую с противоположным знаком. 

Например, 

3,5x – 2,1 = 2,4x – 1,
3,5x – 2,4x = 2,1 – 1.
5. После раскрытия скобок и перенесения слага​емых из одной части уравнения в другую нужно приводить подобные слагаемые. 

Например, 

3,5x – 2,4x = 2,1 – 1,
1,1x = 1,1.

Разберите примеры решения уравнений

1. 5(x – 3) + (2x + 1) = 7,
2. 8x – (3x + 1) = 2x – 1,


    5x – 15 + 2x + 1 = 7,

    8x – 3x – 1 = 2x – 1,

    7x – 14 = 7,

    5x – 1 = 2x – 1,


    7x = 7 + 14,

    5x – 2x = – 1 + 1,
      
7x = 21,

    3x = 0,


    x = 21:7,

    x = 0:3,

    x = 3.

    x = 0.
   Ответ. 3.

 Ответ. 0.
3. 3(2x – 3) + 1 = 6x – 8,
 4. (5x – 4) – 3(2x – 3) = 4 – x,


    6x – 9 + 1 = 6x – 8,
5x – 4 – 6x + 9 = 4 – x,

        6x – 8 = 6x – 8,
–x + 5 = 4 – x,


    6x – 6x = –8 + 8,
–x + x = 4 – 5,


    0x = 0,
0x = –1,

        x — любое число.
нет корней.

Ответ. x — любое число.
Ответ. Нет корней.

Задания для самоконтроля

Решите уравнение (1 – 4), выполните коман​ды, указанные после полученных вами ответов.
1. 
3x + 9 = –2x – 15.
–6 (в) 
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 (г)
4,8 (г)
–4,8 (д)

2. 
(7x – 5) – (2x – 1) = –4.
0,8 (б)
нет корней (г)
0 (д)

–2 (г)
x — любое число (г)

3. 
5(x – 2) – 3(2 – x) = 8x.
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 (а)
–2 (а)
–1 (в) 
0 (г)

нет корней (д)

4. 
4(3x – 5) – 2(5x – 8) = –3 – (1 – 2x).
нет корней (а) 
0 (б)
–2 (в)

x — любое число (е)

Команды:

а) читайте п. 1, исправьте ошибку;

б) читайте п.п. 2 и 3, исправьте ошибку;

в) прочитайте п. 4, исправьте ошибку;

г) проверьте решение уравнения после преобра​зований;
д) верно, переходите к следующему заданию;

е) верно, подготовка к самостоятельной работе окончена.

Линейные уравнения. Вариант 1

Решите уравнение (1 – 4):
1. 
5x + (4x – 6) = 9x – 3.
(1) –2 
(2) –0,5
(3) 
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(4) нет корней 
(5) x — любое число

2. 
4(x – 2) = 2x – 5.
(1) –
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(2) –1,5
(3) 1,5
     (4) 
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(5) 
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3. 
–2x + 5(x – 1) = x – 5.
(1) 0 
(2) –2
(3) –3

    (4) –0,5
(5) –2,5

4. 
–2(2x – 3) – (3x + 5) = – 7x + 1.
(1) 
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(2) 1,5
(3) нет корней 
(4) 0
(5) x — любое число 

Линейные уравнения. Вариант 2
Решите уравнение (1 – 4):
1. 
5x + (x – 3) = 2x – 3.
(1) 
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      (2) –1,5       (3) 
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(4) 0 
(5) нет корней

2. 
4x – 6 = – 2(3x – 1).
(1) 1,25 
(2) 0,8
(3) 0,5

   (4) –2
(5) 2
3. 
4x – (2x – 5) = 2x + 7.
(1) нет корней 
(2) 0
(3) 3

(4) 0,5
(5) x — любое число

4. 
–3(2x – 1) – (2x + 1) = – 8x + 2.
(1) 0
(2) нет корней
(3) –0,25

(4) x — любое число
(5) –4
Линейные уравнения. Вариант 3
Решите уравнение (1 – 4):
1. 
3(x + 2) = 6x – 1.
(1) 
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(2) 
[image: image16.wmf]7

3


     (3) 2,3
    (4) 
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(5) 1,8
2. 
4x + (5x – 6) = 9x – 3.
    (1) 0
(2) –0,5
(3) нет корней
    (4) –2
(5) x — любое число
3. 
–3x + 6(x – 2) = – x – 12.
(1) –0,4 
(2) –2,5    (3) –12
(4) 0
(5) нет корней.
4. 
–4(2x – 3) – (4 + 2x) = – 10x + 8.
(1) 3,75
(2) x — любое число

(3) нет корней 
(4) 0
(5) –0,8

Линейные уравнения. Вариант 4
Решите уравнение (1 – 4):
1. 
2(x – 3) = 4x – 9.
(1) 1,5        (2) –1,5      (3) 3
    (4) 
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(5) 
[image: image19.wmf]3
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2. 
8x – (4 – 3x) = 11x – 7.
(1) x — любое число
(2) –0,5
(3) 0,5 
(4) нет корней
(5) 2

3. 
–3x + 5(x – 2) = – 2x – 10.
(1) –0,5 
(2) –2
(3) 0

(4) 3
(5) нет корней
4. 
–2(3x – 4) – (1 + 4x) = –10x + 7.
(1) 
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(2) 1,5
(3) нет корней 
(4) 0
(5) x — любое число 
Дополнительные задания

Решите уравнение (1 – 5):
1. а) 3x – 4 – 5x + 6 = 0;


б) 9x – 8 – 7x – 6 + 5x = 0;

в) 3x – 4 + 5x – 6 – 7x + 8 = 1;


г) 9x – 8 – 7x + 6 + 5x – 4 – 3x = 10.

2. а) 3x – 4 – 5x = 3 – 4x – 5;


б) 9x – 8 – 7x  = 6 – 5x – 4;

в) 3x – 4 + 5x – 6 = 7x – 8 + 9x – 10;


г) 9x – 8 – 7x + 6 = 5x – 4 – 3x + 2.

3. а) x – 2(x – 3) – 4 = 0;


б) 3x – 2(x – 1) + 7 = 0;

в) 4x + 5(x – 6) – (7x + 8) = 0;


г) 9x – (8 – 7x) + (6 + 5x) – (4 – 3x) = 0.

4. а) x – 2(x – 3(x – 4)) = 1;


б) 5x – 4(x – 3(x – 2)) = 2;

в) 3x – 2(x – 2(x – 3)) = 3;

г) 4x – 4(3x – 3(2x – 2)) = –24.

5. а) x – 2(x – 3(x – 4(x – 5))) = 6;


б) 5x – 4(x – 3(x – 2(x – 1))) = 2;

в) x – (x – (x – (x – 1))) = 1 – (2 – (3 – (4 – x)));


г) 4x – (3x – (2x – (x – 1) – 2) – 3) – 4 = 0.
Ответы к дополнительным заданиям

1. а) 1; б) 2; в) 3; г) 4. 
2. а) 1; б) 
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; в) 1; г) х — любое число. 

3. а) 2; б) –9; в) 19; г) 
[image: image22.wmf]4
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. 
4. а) 5; б) 2; в) 3; г) 0. 

5. а) 6; б) 2; в) 3; г) 1.
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